

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

COSAS DEL CAMPO

EL PROBLEMA DEL ACEITE

Cuando nos disponemos a sumarnos con un artículo a la Prensa cordobesa que, sin distinción de matices, condena los efectos desastrosos que las últimas bases de trabajo han producido en las explotaciones agrícolas, y más principalmente en algunos pueblos eminentemente oliveros como Bujalance donde la cosecha se presentó en cantidad máxima, vemos en el número de "A B C" correspondiente al pasado día 4, que en su editorial titulado "Algo más que propaganda", da la voz de alerta, barajando cifras comparativas muy desfavorables a nuestra exportación de aceite en el pasado año y previniéndonos del incremento que piensa dar el Gobierno de la Argentina a las plantaciones de olivos, optamos por adicionar unos datos y unos comentarios al referido artículo, relegando a segundo término lo de las bases; limitándonos por ahora a dejar sentado que unas bases que carezcan de la fijación del rendimiento mínimo que el obrero debía dar a cambio del salario, no constituyen contrato ni obligación para una de las partes, y resultan siempre dañinas para la economía, y más aún, cuando se refieren a trabajos como el de recolectar aceituna, que se hicieron siempre a un tanto la unidad, sin que esto quiera decir que el obrero, en uso de su perfectísimo derecho, no pueda negarse a otros ajustes que no sean el de a jornal, pero si sucede que el patrono se ve entonces en la imposibilidad de acceder, porque la lentitud propia del sistema, aún existiendo buena fé, que no la negamos, haría perder las cosechas en un cincuenta por ciento, y más en este año en que la yerba va creciendo rápidamente y pudiéndose entre ella la aceituna con la humedad. Este es el caso, en que se hallan los campesinos cultivadores de referida ciudad, que tienen urdido en el campo fruto suficiente para elaborar cerca de un millón de arrobas de aceite, que requieren jornales por valor de cinco o seis millones de pesetas. Esto acaece en unos sitios por la limitación de términos cuando el hambre hace estragos en otras poblaciones por falta de trabajo...

Y vamos al comentario del artículo de "A B C", que enfoca el problema de esta principal riqueza, augurándole un porvenir nada halagüeño.

Es un dato bastante desconsolador el desbarajuste que se observa entre las clases sociales de las provincias olivereras de Jaén, Sevilla y Córdoba; debiendo advertir, con toda franqueza, que en esta última, los enconos son menos acentuados, aunque sobresalgan en algunos de sus pueblos. Tales agitaciones traen como consecuencia perjuicios irreparables, como el de perder gran parte de la producción de aceituna, y el de elaborar aceite con fruto podrido para que nos desacredite hasta dentro de la misma España, donde se consumen grasas animales y mezclas de otros aceites, tiéndole a la acidez de los de oliva. De todo esto abandono, de esta falta de patriotismo, resultará que el país por excelencia productor de aceite de oliva, quedará a la zaga, que es el lugar que ocupa, exportando por conducto de Italia y Francia, y refinando sus caldos para hacerlos comestibles por carecer de clases exquisitas. Y agradezcamos que el comercio se sostenga así merced a unos cuantos exportadores españoles, y a los extranjeros, sin que descienda el miserable cinco por ciento que de todas las grasas comestibles se asigna como consumo en el mundo, al más selecto y al más alimenticio de los aceites.

Nuestros lectores recordarán aquellas campañas contra ministros, que como el señor Espada, retardaron inicuamente el desenvolvimiento de esta riqueza, imponiendo tasas abusivas y cerrando injustificadamente las fronteras para la exportación. Durante la Dictadura se planteó los arduos y viejos problemas del cahuahuet extranjero y de las mezclas; y después de soportar un cúmulo de injusticias, por fin, gracias al fallecido marqués de Viana—hay que decir la verdad—se ganó la partida, y se publicó el decreto de 8 de Junio de 1926, que, con todos sus defectos, ha sido base fundamental para que hombres de tan buena voluntad y de tanta inteligencia como el señor Valiente, concibieran la idea de salvar a los olivereros de una catástrofe, y a la economía española de la pérdida de un manantial de ingresos muy considerable.

El camino se ha desbrozado en este corto periodo de la República; ya está franco, y sobre la mesa de la Comisión Mixta del aceite, fueron planteados los problemas de más

transcendencia, y acordadas gran parte de las soluciones. La oficina de propaganda está montada; en la "Gaceta" se pusieron los primeros comienzos para un buen régimen de producción y de elaboración de aceite de oliva; coincidiere por todos los componentes en que se debía prohibir, para la mejor eficacia en el crédito de pureza, la refinación de los de orujo, a la vez que se limitara, en cuanto fuese posible, la importación de copra, que nos cuesta unos veinte millones de pesetas oro, que van a Filipinas.

Hay que confesar que no tenemos preparación para defender nuestros aceites e imponernos por la cantidad y calidad del proyecto. Ha faltado en los gobernantes de todos los tiempos el buen sentido para no perseguir sino para aplicar la debida protección a este ramo de la Agricultura, que es precisamente el que puede contribuir a que se nivele nuestra balanza comercial. No temeríamos a las nuevas plantaciones que se anuncian en la Argentina a pesar de la subvención de los diez millones de pesos, porque requiriéndose largo tiempo para poner unos campos de olivar en condiciones de dar fruto, todavía, si los productores de aceite, nos diéramos cuenta de que estamos seriamente amenazados, tal vez se iniciara una reacción brava que pudiera salvarnos, contando con el apoyo del ministerio de Agricultura.

En Noviembre de 1930 nos envió desde Buenos Aires una interesante información, precisamente sobre los mismos puntos que estamos tratando, nuestro querido amigo y paisano don Manuel Olbe Romero, de la cual estimamos ser de oportunidad copiar los siguientes párrafos:

"Variadas regiones de esta República son aptas para el cultivo del olivo por su clima y por las condiciones del suelo. En 1917, se hicieron extensas plantaciones de olivos en el Norte de la provincia de Rioja y Sur de Catamarca; las hicieron por transporte, no por estaca.

En la provincia de San Juan, Departamento de Caucete y Marquésado, (zona de regadío) y en la provincia de Mendoza, abundan los plantíos de olivos que cuidan por el fruto en sí, no para elaborar aceite. La oliva es de casta Ocal, Guernzeuelo, Gatuna, Imperial, etc., y la mandan a esta plaza verde, morada y negra. En los mercados se vende por kilos al menudeo; muchos andaluces se dedican a prepararla para el consumo, y el comercio las ofrece en salmuera (adobadas), tratadas con lejía a estilo sevillano y desecadas (muertas), tipo Esmirna y Grecia...

Nos marca en un croquis el amigo Olbe otras varias provincias aptas por sus tierras y climas para el cultivo del olivo, y nos dice que los olivereros tienen allí tres grandes enemigos. Primero, la carestía de brazos; segundo la distancia de los centros del consumo y tercero el elevado de las tarifas de ferrocarril.

Respecto al comercio de exportación de aceites opina que no le deben poner cortapisas de ninguna especie en nuestro país. Si los exportadores franceses e italianos hacen fuertes compras en España para después terminar la preparación del artículo y reexportarlo, los españoles deberíamos estar agradecidos porque así contamos con dos mercados más, seguros e importantísimos. Claro que este mismo producto de procedencia española, después de manipulado, ha ce en estos mercados la competencia al genuino aceite español, con el nombre de francés e italiano...

Aconseja que "los exportadores españoles lo que deben hacer es exigir a los productores el mayor cuidado y esmero en la elaboración (estado de la aceituna al recogerla, forma de recolectarla, molienda, trasiego, filtrado y refinado, si es preciso, etc.)...

Indica el "A B C", la baja que ha experimentado la concurrencia de nuestro aceite en algunas naciones, hecho de mucha trascendencia comercial pero no de tanta, si han ido otros países productores a llenar el hueco que dejamos nosotros, porque en realidad, Italia, Francia, Túnez, Grecia y los demás territorios donde se cultiva el olivo para exportar su producto, constituyen con España una especie de gran comercio que surte a sus clientes de cualquiera de sus depósitos, influyendo en todos a la vez las ventas que se efectúan, que suele realizar el más hábil y el que mejor elabora. Estos últimos debíamos ser los españoles, para suplir con aceites selectos, lo que pudiera faltarnos de espíritu comercial. Para la abundante producción española el principal objetivo es el aumento de consumo en el exterior, sirvalo quien lo sirva. Si somos nosotros, mejor.

"Todavía es tiempo de realizar una obra magna, señor ministro de Agricultura!"

Antonio Zurita

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Los huelguistas incendian tres almiare en Bujalance

El gobernador civil don Manuel María González López, recibió ayer a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones.

Según me ha comunicado la Guardia civil de Bujalance, durante la madrugada anterior, unos huelguistas incendiaron tres almiare de paja en distintas fincas.

En una de estas, después de prender fuego a un almiar, hicieron varios disparos al aire, para avisar a los operarios que dormían a fin de que no perecieran en el incendio.

No obstante la actitud absurda de los obreros, muchos van saliendo al campo para dedicarse a la recolección de aceituna en vista de que en ella, se está ocupando a obreros forasteros.

Se ha intensificado la vigilancia en todo el término municipal.

Continúa la huelga en Puente Genil

En Puente Genil continúa la huelga declarada por los obreros comunistas con motivo de haber sido despedidos algunos operarios de la fábrica del señor Espuny.

La Guardia civil se ha incautado de unas hojas clandestinas excitando a los obreros a proseguir la huelga.

Brisas del Guadalquivir (ROMANCES)

Por Ricardo de Montis y Romero

PRECIO 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

Accidente automovilista

Margarita Nelken gravemente lesionada

Se saben algunos detalles del accidente automovilista del que ha sido víctima la popular escritora y diputada a Cortes, Margarita Nelken. Dirijase esta desde Castuera a Almadanejos, desde donde se proponía continuar el viaje a Madrid, en el tren expreso, ocupando el automóvil del vecino de aquella población don Basilio Sánchez. La acompañaba Félix Barrena, presidente de la Casa del Pueblo de Monterrubio de la Serena (Badajoz).

En el kilómetro 76 de la carretera de Córdoba a Almadén, entre El Viso y Alcaracejos, el automóvil a causa de haberse apagado el único faro de que disponía, pues el otro se le había inutilizado en el viaje, se desvió de la carretera y chocó contra la cerca de piedra de una finca volcando a consecuencia del golpe.

Margarita Nelken resultó lesionada y su acompañante y el chófer Cándido Sánchez Chamizo, quedaron ileso.

La señora Nelken fue conducida a El Viso en el automóvil del vecino de Alcaracejos, don Agustín Pozuelo Sánchez y el médico de aquel pueblo don Francisco Mora Capilla, auxiliado por el practicante don Francisco Mora Fernández, le efectuó la primera cura apreciándole la fractura del húmero derecho por su tercio derecho y magullamiento general.

Después de asistida continuó su viaje a Madrid.

El automóvil en que ocurrió el accidente, resultó con importantes averías.

Patatas de simiente

Legítimas de Villena. Precios convenientes. ALMAGRENS PORRAS RUBIO, S. L. Pérez Galés, núm. 3. Teléfono 1558.

MILITARES

Despedida

Se ha despedido en la Comandancia militar el capitán de la Guardia civil don Enrique Valenzuela, que marcha a Burgo para incorporarse a su destino.

DE LA PROVINCIA

Robo de caballerías

De la finca llamada "Molino del Carmen", del término de Fuente Palmera, ha sido robada una burra perteneciente a José Navarro Calderón. La Guardia civil efectúa gestiones para rescatarla.

El tifus en Belalcázar

Se ha declarado una epidemia de fiebres tíficas que tiene alarmado al vecindario por la rapidez con que se van extendiendo; se ha registrado la primera defunción y hay numerosos enfermos en estado gravísimo.

Según la opinión del inspector de Sanidad señor Gallego, a causa de no funcionar en las escuelas graduadas el motor elevador de agua, por no haber sido instalado aún, los niños tienen que hacer sus necesidades en los alrededores del edificio, y como ese se haya en una altura durante los periodos de lluvia son arrastradas las materias fecales hacia la parte baja donde se encuentra la fuente de la Añora, a la que se considera como foco infeccioso, por abastecerse de sus aguas la parte de la población afectada de momento.

Por la alcaldía se han tomado algunas medidas, hasta tanto que mañana se reuna la Junta de Sanidad y acuerde lo pertinente pues es vergonzoso el estado de abandono en que se encuentra la sanidad pública haciendo caso omiso el vecindario de los bandos que dimanan de la alcaldía, hasta el punto de que las aguas procedentes de los baños de los primeros atacados han sido arrojadas a la vía pública sin la menor consideración.

Otra costumbre que también debe desaparecer es la de fregar en la calle los cacharros de la matanza a causa de lo cual en esta época no se puede transitar por algunos sitios dada la cantidad de fango y materias grasas que los infectan.

Parece que la primera autoridad local ha tomado sus medidas mandando publicar un energético bando en el que además de amenazar con la multa consiguiente se comunica al vecindario que serán puestos los infractores a disposición del gobernador.

A los empleados encargados de hacer cumplir el referido bando también se les ha comunicado con dejarles suspenso de empleo y sueldo si muestran negligencia.

Vemos con satisfacción dichas medidas y lamentárimos tener de nuevo que manifestar que han sido unas de las mal llamadas "Justicias de Ene-ro".

Corresponsal

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matris. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde. Mármol de Baños, 7.—Teléf. 7228. CORDOBA

DE LA CAMARA DE COMERCIO

Condonaciones tributarias

Por considerarlo de sumo interés para comerciantes e industriales, la Cámara Oficial de Comercio llama la atención sobre el artículo 46 de la ley de presupuestos que se publicó en la "Gaceta" del 29 de Diciembre último, en el que se manifiesta que las Corporaciones y particulares que no hubieren hecho en tiempo oportuno las declaraciones de sus obligaciones tributarias para con el Estado, por contribuciones directas, indirectas, impuestos, rentas y derechos del Estado y las declaren en el término de tres meses, a contar de la vigencia de esta ley, quedarán relevados del pago de los recargos y multas en que hubieren incurrido. Así mismo quedarán relevados de recargos y multas los que hubieren demorado el pago de aquellas, si el ingreso de las cantidades liquidadas lo realizan en el término anteriormente señalado.

La misma condonación y en los mismos casos y condiciones, alcanzará a las declaraciones hechas y a los documentos presentados voluntariamente, a partir del 1 de Julio de 1932 que estén pendientes de liquidación y de pago en la fecha de la promulgación de esta ley.

La extensión concedida en la modificación del presupuesto anterior, relativa a los investigadores y denunciadores privados, queda entendido que se refiere solo a las denuncias presentadas después del 1 de Abril. De igual manera se confirma una extensión en el actual para las denuncias que se formulen después del 1 de Enero.

Almanaque DEL Obispado de Córdoba para el año 1933

De venta en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN UNION DE SU ESPOSA E HIJOS REPARTIO HOY JUGUETES ENTRE LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS PUBLICAS. EL NUEVO CENSO ELECTORAL SE DARA DEFINITIVAMENTE POR TERMINADO EL PROXIMO DIA TRECE. UNA COMIDA OFICIAL A LOS AGREGADOS MILITARES EXTRANJEROS.

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE MARRUECOS Y COLONIAS

Madrid

El presidente de la República repartió juguetes entre los niños de las escuelas públicas

El presidente de la República que ayer repartió en su domicilio particular ropas y juguetes a noventa y seis niños hijos de los agentes de policía que prestan servicio en el Palacio Nacional, se trasladó esta mañana al grupo escolar Cervantes establecido en Cuatro Caminos, para efectuar un nuevo reparto de juguetes costeados de su peculio particular.

El señor Alcalá Zamora iba acompañado del ministro de Instrucción Pública y el alcalde de Madrid.

En el grupo escolar se encontraban su esposa e hijas acompañadas del secretario general de la Presidencia señor Sánchez Guerra, el director general de Primera Enseñanza y los profesores del grupo.

El presidente visitó todas las dependencias haciendo grandes elogios de las magníficas instalaciones y el esmero con que se realizaban los servicios.

El señor Alcalá Zamora repartió numerosos y valiosos juguetes.

Tanto a la llegada como a la salida del grupo escolar el presidente fue objeto de clamorosas ovaciones por parte del numeroso público que se había congregado en los Cuatro Caminos.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra la visita del gobernador de Huesca y del señor Ros, que le llevaba para su firma el ejemplar de la Constitución, miniado en artístico pergamino, que las Diputaciones españolas regalan a las Cortes Constituyentes.

El comandante Fernández Acuña, nombrado gobernador de Río de Oro llegó anoche a Cabo Jubi donde pernoctó y hoy continuará su viaje a Villa Cisneros.

En el mismo trimotor, regresará a España el gobernador destituido señor Riquelme.

En la información abierta por el gobernador general del Sahara, se ordena la incoación de un procedimiento para depurar las responsabilidades en que puedan haber incurrido los funcionarios civiles y militares con motivo de la evasión de los deportados.

TRIBUNALES

(Conclusión) Partido judicial de la Derecha

Cabezas de familia

Don Juan Madero Aguilera, don Juan Madrid Fernández, don Fernando Madueño Pastor, don Ignacio Madueño Vicente, don José Maestre Velasco, don Gregorio Mangas López, don Francisco Manosalvas García, don Francisco Mañani García, don Rafael Márquez Antúnez, don Francisco Márquez Raigón, don Francisco Martín López, don Rafael Martín Merlo, don José Martín Rebollar y don Francisco Martínez Abad.

Capacidades

Don Ignacio Madueño Vioque, don Gregorio Mangas López, don Francisco Mañani García, don Rafael Martín Merlo, don José Martín Rebollar, don Rafael Martínez de Dios, don Eduardo Martínez López de Rozas, don Francisco Martínez Ortega, don Enrique Mata Burgos y don Manuel Mayor Beltrán.

Supernumerarios. Cabezas de familia

Don José López de la Rosa y don José López Prat.

Capacidades

Don José López Serrano y don Antonio López Valle.

Partido judicial de Rute

Cabezas de familia

Don Joaquín Espejo Campos, don José Villalba Guzmán, don Francisco Ortiz Castellano, don Rafael Jiménez Ramírez, don Juan Onieva Puerto, don Antonio Osuna Gutiérrez, don Francisco Jiménez Guzmán, don Rafael Ecija Jiménez, don Domingo Delgado Pérez, don Antonio Díaz Tejero, don Baldomero Caballero Cárdenas, don Juan de Dios Caballero Garrido, don Nicolás Caballero García y don Juan Caballero Ramírez.

Capacidades

Don Antonio Vázquez Espinosa, don Juan Espejo Gómez, don Juan Espinosa Aguilera, don Juan Dorado Vera, don José Cabello Acero, don Juan Jaimes Burguño, don Andrés Villén Cruz, don Adolfo Guillén Luque, don Manuel Villén Priego y don Diego Eladio Ecija Molina.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN UNION DE SU ESPOSA E HIJOS REPARTIO HOY JUGUETES ENTRE LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS PUBLICAS. EL NUEVO CENSO ELECTORAL SE DARA DEFINITIVAMENTE POR TERMINADO EL PROXIMO DIA TRECE. UNA COMIDA OFICIAL A LOS AGREGADOS MILITARES EXTRANJEROS.

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE MARRUECOS Y COLONIAS

Madrid

El señor Azaña estampó su firma y recibió después al diputado señor Alba y a una comisión de Cincovillas, que le pidió el rescate de los bienes comunales de aquel término municipal.

También visitó al señor Azaña el director del Instituto Estadístico y Catastral, el cual, al salir del ministerio, dijo a los periodistas que mañana firmaría el presidente de la República un decreto dando definitivamente por terminado el censo electoral el próximo día trece del actual.

El Gobierno se incautará de las listas electorales que algunas Diputaciones no han podido imprimir en los plazos fijados y en las prórrogas concedidas.

En el citado decreto se dispone que queden acortados todos los plazos.

El jefe del Gobierno como ministro de la Guerra obsequiará mañana con una comida a los agregados militares extranjeros a las Embajadas y Legaciones acreditadas en Madrid.

Una nota de la Dirección de Marruecos y Colonias

En la Dirección general de Marruecos y Colonias facilitaron esta mañana a los periodistas la siguiente nota:

El comandante Fernández Acuña, nombrado gobernador de Río de Oro llegó anoche a Cabo Jubi donde pernoctó y hoy continuará su viaje a Villa Cisneros.

En el mismo trimotor, regresará a España el gobernador destituido señor Riquelme.

En la información abierta por el gobernador general del Sahara, se ordena la incoación de un procedimiento para depurar las responsabilidades en que puedan haber incurrido los funcionarios civiles y militares con motivo de la evasión de los deportados.

Supernumerarios. Cabezas de familia

Don José López Arroyo y don Francisco López Carracedo.

Capacidades

Don José López Serrano y don José López Prat.

Incoación de sumarios

El juzgado de Instrucción de Posadas incoa sumario por muerte de un hombre desconocido en los terrenos de la finca Las Escalonias, del término de Hornachuelos.

El de Aguilar de la Frontera por quemaduras que padece el vecino de Puente Genil Eduardo Molina Paniagua.

El de Bujalance por lesiones que sufre la niña Dolores Torralbo García.

Otro accidente automovilista

Un muerto y un herido

Comunican de Lucena que en el puente conocido por El Salado, de aquel término, ocurrió el día 4 del actual un grave accidente automovilista.

La camioneta número 4.352, de la matrícula de Córdoba, destinada al transporte de mercancías, a causa de haber tenido que hacer un violento viraje su conductor y propietario Luis Lara Ramos, cayó desde dicho puente a una profundidad de seis metros.

Luis sufrió graves lesiones y el mozo que le acompañaba para la carga y descarga de las mercancías quedó muerto en el acto.

El juzgado de Lucena se personó en el lugar del suceso instruyendo las primeras diligencias y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de dicha ciudad.

Manuel tenía 33 años y era vecino de Benamejí.

Luis, de 30 años, también vecino de Benamejí, sufrió heridas en la cabeza y en la cara y contusiones en todo el cuerpo.

Fue curado de primera intención en la Casa de Socorro de Lucena y luego ingresó en el Hospital de dicha ciudad.

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA
EMPRESA GUERRERO

FUNCIONES PARA HOY SABADO 7 DE ENERO DE 1933
Tarde, a las seis y media.—Noche, a las diez.—Magnífico programa.—Estreno: NOTICARIO SONORO "FOX".—Acontecimiento formidable! Grandioso estreno: MUCHACHAS DE UNIFORME. Una película sensacional, apasionante, conmovedora.—El éxito más grande de la temporada en Cine del Callao de Madrid.—Butaca, 200 pesetas.—Anfiteatro, 075.—Paraiso, 030.—Mañana domingo, secciones a las cuatro, seis y media tarde y diez y media noche.—Se expenden localidades para las mismas.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—Empresa A. Cabrera

Hoy sábado 7 de Enero de 1933.—DESDE LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE.—Programa: Primero: ATRAVES DE MARRUECOS.—Noticiero español.—Segundo: ESTRENO de la maravillosa narración oriental sonora, KISMET. Creación de OTIS SKISSER.—Butaca, 150 pesetas.—Gradas, 030.—Mañana domingo, a las tres y media, cine popular, POR LA RAZON Y EL DERECHO, por el coronel Tim McCoy.—El miércoles: Debut de la Compañía de Zarzuelas del maestro MORENO TORROBA, con el estreno de LUISA FERNANDA.—Vea programas.

CINE ALKAZAR.—

Empresa Cinaes, Reyes Católicos, 17
Teléfono 2540

Hoy sábado 7 de Enero de 1933.—Desde las seis y media en adelante.—Primero: CURIOSIDADES 222.—Segundo: ESTRENO EN CORDOBA de la magna producción sonora MONTAÑAS EN LLAMAS, por el famoso CAMPEON MUNDIAL LOUIS TRENKER. LO MAXIMO DE EMOCION.—Butaca, 060.—Niños, 030.—Mañana, a las cuatro, AL GALOPE, por TOM TYLER.—Lo más nuevo y sensacional hasta el día MONTAÑAS EN LLAMAS.

CINE GONGORA.—

EMPRESA SAGE
Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5

Programa para hoy sábado 7 de Enero de 1933.—Tres secciones de cine.—Tarde, a las seis y media, butaca, 200 pesetas.—Noche, a las ocho y media, butaca, 100 pesetas.—A las diez y media, butaca, 200 pesetas.—Primero: La revista de actualidad METROPHONE NUMERO 38.—Segundo: La deliciosa película PARAMOUNT titulada AL SON DEL JAZZ.—Tercero: La gran superproducción METRO GOLDWYN MAYER de enorme éxito actualmente en Madrid en el nuevo TEATRO COLISEUM titulada ARSENIO LUPIN, film de aventuras extraordinarias según la célebre obra policíaca. Interpretación genial de los célebres actores hermanos JOHN y LIONEL BARRYMORE, secundados por KAREN MORLEY. En la sección de las ocho y media sólo se proyectará ARSENIO LUPIN.

DEL AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy, y que, en caso de no poder efectuarse por falta de número de concejales se efectuará el lunes:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Ratificación del acuerdo adoptado en la sesión anterior concediendo prórroga hasta el día 15 del que rige para el pago en período voluntario de las cuotas sobre determinados arbitrios.

Moción verbal del alcalde relacionada con la celebración de la fiesta del árbol.

Escrito del concejal don Pablo Troyano Moraga, renunciando a la segunda tenencia de alcaldía y a la presidencia de la Comisión de Beneficencia y solicitando licencia.

Moción de la Comisión de Arbitrios, presentando la ordenanza que ha de regular el cobro en el ejercicio en curso del arbitrio establecido con fines no fiscales sobre edificios que carezcan de las condiciones mínimas de higiene.

Moción de la Comisión de Arbitrios, presentando las bases a que ha de atenderse el concurso oposición para proveer en propiedad el cargo de subjefe del resguardo y proponiendo la designación del Tribunal que haya de juzgar los ejercicios.

Moción de la Comisión especial de aguas, proponiendo el nombramiento con carácter eventual de un deficiente, un peón de llaves y un empedrador para el servicio municipalizado de aguas.

Expediente relativo a la provisión en propiedad de las plazas de recaudadores en períodos voluntario y ejecutivo de este Ayuntamiento.

Oficio del director general de Obras Públicas, comunicando la resolución recaída en la instancia que hubo de elevar al ministerio correspondiente el Ayuntamiento de esta capital, en orden a la rehabilitación en el plan de obras a realizar por la Mancomunidad del Guadalquivir de las de construcción del Pantano de la Angostura, sobre el río Guadiato.

Bases convenidas en principio por la alcaldía y la representación de Asland, S. A. Córdoba, para el suministro de aguas del Pantano del Guadalmellato a la expresada Sociedad.

Presupuesto del arquitecto municipal, para la apertura de hoyos destinados a la plantación de árboles en las Rondas y Jardines públicos de esta capital.

Presupuesto del mismo técnico para la adquisición de árboles con destino a las Rondas y Paseos Públicos.

Presupuesto del mismo técnico para la adquisición y revestido con espino natural de los nuevos árboles que han de plantarse en las Rondas y Jardines públicos.

Presupuesto del ingeniero municipal para la reparación del camino de las Ermitas.

Certificado liquidación final de las obras ejecutadas por don Emilio Aguilar, para adaptación de la casa número 1 de la calle Angel de Saavedra, destinada a Escuela Maternal.

Oficio del ingeniero municipal e informe de la Comisión especial de aguas sobre recepción provisional de los grupos elevadores de aguas de las procedentes del Pantano del Guadalmellato, contratados con don Luis Estrada Girbau.

Informe de la Comisión de Fomento, sobre recepción definitiva de las obras de cerramiento de dos parcelas en la Ronda de Isasa, ejecutadas por don José Ruiz Expósito y devolución de la fianza que tiene constituida en la Caja municipal para responder de dichos trabajos.

Informe de la Comisión de Hacienda, proponiendo que por los letrados consistoriales se informe acerca de la procedencia de entablar recurso contencioso-administrativo contra la resolución del Tribunal provincial económico administrativo en los interpuestos por don Agustín Frajero Serrano, contra liquidaciones

por arbitrio sobre incremento de valor de los terrenos.

Instancias de don Juan Antonio Gala Gómez, don Antonio Arévalo Poyato, don Santiago Calderón Bravo, don Fidel Martínez Areales, doña María Herencia Romero, don Bernardo Rosales Salmerón, don José Muñoz González, don Alfonso Espejo Caballero, don Manuel García Rebolledo, don Francisco Jiménez de la Rubia, don Alfonso Beltrán Ríos, don Félix Mora García, don Francisco Ramírez Serrano y don Florentino Fajardo Cortés, solicitando se les incluya en unión de sus familias en el padrón de habitantes de este término municipal.

Instancias de los auxiliares de don Emilio Villarreal Ballesteros, don Rafael Rodríguez Sánchez y don José Escudero Molina, solicitando se les reconozca el derecho al percibo de un quinquenio por años de servicios.

Instancia del presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, solicitando ampliación del plazo concedido para la construcción de aceras en las calles que carecen de ellas.

Instancia de don José de la Torre y del Cerro, solicitando la habilitación de un local donde establecer el Archivo histórico provincial de Córdoba.

Instancias de don José Caballero, don Rafael Morales Casañez, y don José Bermudo Torres, reclamando contra las cuotas que se les han señalado en la matrícula del arbitrio con fines no fiscales, sobre fachadas en mal estado de conservación.

Instancia de don Hermógenes Cortés Cano, reclamando contra la cuota que se le ha girado por el arbitrio de entrada de carruajes en edificios particulares.

Setenta instancias de otros tantos interesados reclamando contra las cuotas que se les han girado por el arbitrio de inquilinato en el pasado año de 1932.

Treinta y cuatro instancias de otros tantos interesados, reclamando contra las cuotas que se les señala en la matrícula con fines no fiscales sobre casas que carezcan de agua a presión en los retretes correspondiente del ejercicio anterior de 1932.

Veinte y cinco instancias de otros tantos interesados, reclamando contra las cuotas que con que figuran en la matrícula para la exacción en el ejercicio anterior de los derechos y tasas por desagües de canales y cañales en la vía pública.

Instancia de don José Cortés Puadas, presidente de la Sociedad Tennis Club de Córdoba, reclamando contra la cuota que con que figura la expresada sociedad en la matrícula del año anterior, relativa al arbitrio sobre Casinos y Círculos de recreo.

Instancia de don Salvador y don Francisco Navarro Chacón, reclamando contra las cuotas que con que figuran en el padrón relativo al arbitrio sobre posesión y circulación de carruajes de lujo.

Instancia de doña Manuela Navarrete López, solicitando el retranqueo de los naranjos existentes delante de la fachada de las casas números 147 y 149 de la calle San Fernando cuyas raíces han obstruido el desagüe de los bajantes establecidos para la recogida de aguas pluviales.

Instancia de doña Dolores Muñoz, solicitando licencia para la apertura de un establecimiento destinado a la venta de objetos de marfil de la casa número 4 de la calle Pablo Iglesias.

Instancia de don Manuel Espinosa López, solicitando licencia para la apertura de un horno en la casa número 68 de la calle Costanillas.

Diez y nueve instancias y comparencias de propietarios interesando licencias para la construcción de aceras en varias calles de esta capital.

Instancia de doña Dolores Alvarez Aguilar, solicitando convertir un claro de puerta en ventana de la casa número 1 de la calle Pretorio; de don Francisco Vidal, para construir dos w. c. y ampliar una cocina en la casa número 48 de la calle Tejón y Marín; de doña Francisca Sánchez Delgado, para reparar unas cubiertas en la casa número 130 de la calle Agustín Moreno; de don Agustín Cobos,

para construir varias dependencias en el patio de una casa de la calle Colombia; de don M. Guerrero, para construir una casa de nueva planta en un solar de la calle Sebastián de Belalcázar; de don Juan Gálvez Rodríguez, para construir un cobertizo destinado a cocina en la casa número 26 de la calle Montero y de don M. José Ruiz de la Torre, para cercar con espino el terreno contiguo a la casa número 172 de la carretera de Trassierra.

Informe de la Comisión de Arbitrios, dando cuenta de la adquisición de dos máquinas de escribir para la sección administrativa y despacho del inspector jefe del Resguardo.

Decreto de la alcaldía nombrando a don José Escudero Molina y don Rafael Rodríguez Sánchez, para los cargos de recaudadores de Arbitrios en período voluntario y ejecutivo respectivamente.

Decreto de la alcaldía, nombrando para ocupar con carácter interino la plaza de auxiliar segundo del Cuerpo administrativo de funcionarios municipales a don Salvador Valiente Muñoz y don Carlos Lestón Cuenca.

Decreto de la alcaldía ordenando el cese del personal afecto a la plantilla del Cuerpo de la Guardia municipal montada y nombrándolos para los cargos de guardas jurados que se crean en el presupuesto del actual ejercicio.

Decreto de la alcaldía ordenando el cese en las plazas de vigilantes de arbitrios de caballería, de Rafael Almazán Hidalgo y Joaquín Lozano Aguilar, suprimidas en el actual presupuesto y nombrándolos a la vez para ocupar plazas de guardas rurales.

Decreto de la alcaldía disponiendo el cese del cabo del resguardo de Arbitrios Juan Zurita García, por supresión de la plaza y designándole para ocupar otra de vigilante del mismo resguardo.

Decreto de la alcaldía, nombrando a Rafael Cobos Reyes, Pedro Jiménez Gómez, Antonio Pérez Aljama, José María Espejo Mesa, Vicente Quintero Urbano y Antonio Modelo Cabello, para las plazas de inspectores de arbitrios de nueva creación.

Decreto de la alcaldía disponiendo que el recaudador de segunda Rafael Lluñán García, pase a ocupar una plaza de vigilante del resguardo de arbitrios.

Decreto de la alcaldía nombrando a Juan Jiménez de Rueda, para ocupar una plaza de recaudador de segunda clase del resguardo de arbitrios.

Decreto de la alcaldía nombrando a Rafael Mures Guadix para ocupar una plaza de guarda rural.

Decreto de la alcaldía nombrando con carácter interino para vigilantes del resguardo de arbitrios a los señores aprobados Francisco de la Pina, Antonio Borrero Ruiz, Raúl Pavón Aguilar, Francisco Moral El, Francisco Baena Gómez, Miguel Jiménez Gómez, Anibal Ramírez Ruz, Víctor Montoro Moreno y Mariano Ortiz Ortiz.

Decreto de la alcaldía nombrando vigilantes del resguardo de arbitrios a los anteriores ordenanzas de las Estaciones Sanitarias Juan Viana Agreda, Manuel Cáceres Urbano, Miguel Hernández García y Amador López Guerrero.

Decreto de la alcaldía nombrando para una plaza de vigilante del resguardo de arbitrios a José Gutiérrez Córdoba, antiguo interventor de la fábrica de cervezas "La Mezquita".

Decreto de la alcaldía nombrando a Manuel Romero Guerrero, para una plaza de nueva creación de consejero jardinero del grupo escolar "Carlos Rubio".

Decreto designando a don Esteban Goñi Calvo y don Miguel Martín Góñi, para dos plazas de nueva creación de cobradores de arbitrios municipales.

Decreto nombrando a Faustino Duque Cazorla, para el cargo de cobrador temporero de arbitrios municipales.

Decreto de la alcaldía nombrando a Fernando Arroyo Muñoz, Antonio Castejón Fernández y Andrés Rebolledo Campos para plazas de vigilantes del servicio municipalizado de aguas, matarife de segunda clase y peón fontanero, respectivamente.

Distribución de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Cuentas favorablemente informadas por las Comisiones respectivas. Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias del dueño de las casas números 11 y 13 de la calle de Vicente de los Ríos, por tener en el centro de la calle dos pozos sépticos que producían malos olores; de María Sánchez Cosano y Dolores Parras Jiménez, por tirar piedras sus hijos a los naranjos de la Plaza de San Pedro y de Francisco Muñoz Muñoz, por interceptar la calle Marroquies, durante 45 minutos con un carro que conducía.

El guardia número 45, dió conocimiento de la Comisaría de Vigilancia de que en las inmediaciones de la Torre de la Malmuerta, chocaron los automóviles C. O. 4.785 y J. 4.995, no habiendo ocurrido desgracias personales.

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados
Venta al por MAYOR y MENOR
Gran surtido en toda clase de artículos de cocina
AVENIDA DE CANALEJAS, 9

Reparto de juguetes

La Diputación provincial obsequió ayer con juguetes y bolitas de caramelos a los niños acogidos en los establecimientos de beneficencia.

Efectuaron el reparto el presidente de dicha Corporación don Rafael Baquerizo García, el vicepresidente don Pablo Troyano Moraga y el vocal don José Siles Sánchez.

El Ayuntamiento también hizo análogo agasajo a los alumnos de las escuelas nacionales.

En la Escuela maternal fue presenciado el reparto por el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos; en los grupos escolares de Carlos Rubio y el Naranjo, por el teniente de alcalde, delegado de Instrucción Pública don Francisco Córdoba Fuentes; en el de Colón por el primer teniente de alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes, y en los demás por los concejales de los respectivos distritos.

En algunas escuelas de patronato y en varios colegios particulares también se distribuyeron juguetes entre los niños.

En el establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón verificóse asimismo, como se había anunciado, un reparto de juguetes.

Desde muy temprano agolpábase en las puertas de dicho almacén innumerables chichuelos con los que se mezclaron no pocas personas mayores.

Fueron entregados varios miles de muñecas, guitarras y "yo-yo", pero en vista de la aglomeración de público y de que los guardias de Seguridad eran impotentes para mantener el orden, hubo que suspender el reparto, el cual se terminará en uno de los próximos días.

El señor Hierro Aragón envió bastantes juguetes a la Casa de Socorro Hospicio y a la Central de Expositos.

Sería imposible describir la alegría que tales obsequios produjeron a la grey infantil.

GRAN TEATRO

HOY SABADO 7 ENERO DE 1933
¡ACONTECIMIENTO!
ESTRENO ESTRENO



Una película sensacional, conmovedora, apasionante.
El mayor éxito de la temporada en el Cine Callao de Madrid.

Instituto de Fomento del cultivo algodonero

Estado de la campaña de desmotaciones en primero de Enero de 1933

Datos comparativos con la misma fecha del año anterior:

Entradas de algodón en bruto en la factoría de Tabladilla: En primero de Enero de 1933, 2.927.916 kilogramos; en primero de Enero de 1932, 1.518.051 kilogramos.

Diferencia a favor de la campaña actual, 1.409.865 kilogramos.

Balas de algodón elaboradas: En 1933, 3.743 balas con un peso bruto de 844.411,5 kilogramos; en 1932, 2.192 balas con un peso bruto de 493.950,5 kilogramos.

Diferencia a favor de la campaña actual: 1.551 id. id. id., 350.461.

Balas de borras y desperdicios: En 1933, 40 balas con un peso neto de 10.110,5 kilogramos; en 1932, 25 balas con un peso neto de 6.612,5 kilogramos.

Diferencia a favor de la campaña actual, 15 balas con peso neto de 3.498 kilogramos.

Semilla producida: En 1933, 2.571.618 kilogramos; en 1932, 1.712.963 kilogramos.

Diferencia a favor de la campaña actual 858.655 kilogramos.

Cooperativa de Funcionarios públicos de Córdoba

ANUNCIO

Convocada Junta General extraordinaria, mediante citación individual para los señores Asociados Cooperadores, con derecho a voz y voto, por el presente, y en cumplimiento a lo que dispone el artículo 33 capítulo noveno de nuestro Reglamento, se pone en conocimiento de los demás señores Asociados, consumidores, y de los que por involuntaria omisión, o extravío, no hayan recibido su citación que, la misma, ha de tener lugar en la sala de dibujo del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, en esta población, cedida atentamente por el señor Director, el día 8 del actual a las ocho de su mañana; entendiéndose convocada en segunda citación, para celebrarla con el número de socios que concurran, media hora después de la señalada. Córdoba 6 de Enero de 1933.—El Secretario, M. Castro Obrero.

LOS MEJORES CAFES TOSTADOS A DIARIO, AZUCARES, ARROCES, ALUBIAS, LENTEJAS, GARBANZOS, CHOCOLATES, CONSERVAS DE PESCADO Y VEGETALES, GALLETAS, MANTECADOS, PATATAS, ESPECIAS PARA MATANZAS, MANTECAS FRESCAS, QUESO BOLA, PRECIOS ORDENADOS MINIMOS

Almacén de Coloniales, Avenida Cervantes, 24

Teléfono 1-1-6. Córdoba

NOTAS DEPORTIVAS

El Córdoba F. C. venció a la Ferroviaria por 3-1

Ayer, a las tres de la tarde, se celebró en el Stadium América un partido de fútbol de equipos de segunda categoría del campeonato de este grupo entre el Córdoba F. C. y la Unión Deportiva Ferroviaria.

Asistió mucho público. El partido comenzó con un avance de la Ferroviaria, que cortó, con vista, Tassani.

Los primeros minutos fueron de peloteo insulso, en el que los jugadores de ambos bandos se disputaban el acierto en el fallo.

A un avance ferroviario, Trenas hizo una magistral parada que libró un goal seguro.

Momentos después libró otro goal a un gran remate de Tejada.

El Córdoba avanzó por su ala izquierda que centró y Juan Antonio, de un chut cruzado, marcó el primer goal de la tarde.

Registramos un potente chut del ala derecha Ferroviaria que desvió el poste.

Presionó la Ferroviaria, que después de largo tiempo de juego de fútbol, le dio más rendimiento de juego que el Córdoba.

Un corner contra la Ferroviaria, tirado por Linares, fue despejado fácilmente por la defensa.

Avanzó la Ferroviaria, y García Ruz remató a la meta enemiga, desviando a corner Trenas.

Otro avance del Córdoba lo aprovechó con mucha vista Juan Antonio para marcar el segundo tanto.

De dominado pasó el Córdoba a dominador, creando muchas situaciones de peligro ante la meta ferroviaria.

Al comenzar el segundo tiempo avanzó el Córdoba, y Félix, de un buen cañonazo, marcó el tercer goal para su equipo.

Continuó dominando el Córdoba, aunque los ferroviarios hicieron algunas incursiones a la meta enemiga, que Trenas despejó con mucha seguridad.

Un gran chut de García Ruz rebotó en el poste y el portero se encontró con el balón. Algunos decían que había sido goal.

Una escapada de la Ferroviaria le valió el primer goal por mediación de Tejada.

El partido terminó con el resultado de tres a uno favorable al Córdoba.

Los equipos se alinearon así: Córdoba F. C.: Trenas, Valero, Viano, Barroso, Tassani, Corrués, Linares, Juan Antonio, Osuna, Félix, García.

Ferroviaria: Linde, Galvin, Benítez II, Ramírez, Ontiveros, Caparrós, Coronado, Tejada, Ruz, Pavón, Benítez I.

Arbitró muy bien el señor Domínguez, colegiado del Sur.

El partido del domingo

Mañana, en el Stadium América, se celebrará un partido de campeonato de categoría preferente entre los equipos del Racing Club de Puente Genil y el Córdoba F. C.

CINE GONGORA

SABADO y DOMINGO

Estreno Sensacional :



NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Córdoba procedente de Zamora, el teniente de Carabineros don Rafael Bahamonde Romero, hijo político del concejal don José Diéguez Fernández.

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillas) Teléfono 2888

Plato del día: Ríñones de cordero a lo macharudo.

RESTAURANT BRUZO Gondomar núm. 2 (Equina a las Tendillas).—Teléfono 1232 Especialidad en servicios de banquete y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

GACETILLAS

Una conferencia de don Carlos Mendoza

El próximo día 10 celebrará una conferencia en el Círculo de la Amistad el ingeniero don Carlos Mendoza que desarrollará el tema: "Colaborismo orgánico. La economía social y el gobierno de los pueblos".

Por las circunstancias que concurren en el conferenciante y por la palpante actualidad del tema elegido esta conferencia ha despertado un gran interés.

Desaparición de caballerías De la finca llamada Campiñuelas Bajas, del término de esta capital, han desaparecido un caballo, un mulo y una mula.

La Guardia civil practica gestiones para descubrir el paradero de dichos semovientes.

Los robos de naranjas La Guardia civil del puesto de la Arruzafilla, ha detenido a Juan Antonio Blanco Luna, Eduardo Sánchez Carretero y Baldomero Carbin Martín, a los que sorprendió robando naranjas en la huerta Santa Elisa, del término de esta capital.

Les ocupó tres sacos conteniendo 125 naranjas.

PELAEZ. - Dentista

GONDOMAR, NUMS. 9 y 11.

Una denuncia

En la Comisaría de Vigilancia formuló ayer una denuncia Vicente Abad Arjona, contra Aniceto Lora Romero, por haber maltratado de obra a Carmen Almeda Jiménez, esposa del denunciante, la cual se halla encinta.

Arrollado por un autobús

Ayer, en la calle de San Fernando, fue arrollado por un autobús, el niño de siete años, Antonio Pintor Fernández, que resultó con erosiones en la pierna izquierda.

Le curaron en la Casa central de Socorro.

Asuntos de familia

María Polo Moral, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a su hija política Leonor Alcaide, por haber empeñado, sin autorización de la denunciante, varias prendas pertenecientes a esta, valoradas en 300 pesetas.

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, número 9.

"Crónica"

Inicia una nueva encuesta con el título: "¿Qué haría usted si supiera que la persona a quien ama le engaña?", y publica algunas respuestas de conocidas personalidades.

Son especialmente interesantes las informaciones siguientes: Qué hace una "vedette" desde que se levanta hasta que se acuesta. La Escuela de Bellas Artes y Oficinas de Barcelona. Las mil horas de baile. Cómo funciona el nuevo Montepío de futbolistas. Lolín y Bobito. Modas. Cine. Actualidades.

Compre usted "Crónica". Precio: 25 céntimos en toda España.

Fallecimiento

Ayer dejó de existir en nuestra capital don Santiago Ruiz Nadales, persona muy conocida en Córdoba, por haber estado dedicado durante mucho tiempo al comercio de vinos.

El señor Ruiz Nadales era muy apreciado de cuantas personas le trataron y su muerte ha causado general sentimiento.

Enviamos nuestro pésame a su desconsolada esposa doña Carmen Bueno Olmo, a su hija doña Victoria y a todos los demás miembros de la familia doliente, en la cual figura nuestro estimado amigo el oficial de Correos don José Diéguez Mestanza, hijo político del finado.

Originales

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletón, varios originales.

Del momento

Un buen republicano

Hay seres en la vida fieles y constantes siempre con su idea. Se desbordan las pasiones, vienen las luchas, sopla el huracán de la política y ellos permanecen siempre serenos y arrogantes en su castillo de marfil.

Por nada ni por nadie cambian de idea, reniegan de su credo. Son seres admirables y ante ellos hay que descubrirse con respeto.

Yo conozco uno de estos casos. El popular republicano aragonés don José Ayala Sorda.

Caballero entusiasta por la República a quien nada le debe y sin embargo, él me decía un día lleno de exaltación y fe: Yo daría mi sangre, mi vida, por ella.

Es un caso, un verdadero caso, acostumbrado como está uno a ver republicanos recién escudillados con tal o cual enclufe.

Ayala Sorda es un Quijote del ideal y aun cuando su silueta exterior es un tanto obesa, no se le puede llamar Sancho panecoso.

Cabalga en el ideal de la fe, sin desmontarse nunca. Hace poco tiempo, comentando este caso de ideología extraordinaria ¡hay tan pocos!, le decía a mi amigo: Mereces que uno se ocupe de ti. Eres un republicano modelo.

Todos los hombres se agrupan en este u otro partido; no hay que preguntarse si sienten la idea. A través de ese disfraz hay un egoísmo latente. Lo mismo sucede a todos los que se casan; no hay que preguntar si están enamorados. Tras un amor fingido hay tantos convencionalismos, intereses...

Es preciso profundizar mucho para que en el fondo encontremos un poquito de esencia espiritual.

Por eso, cuando nos encontramos ante un caso como este de Ayala Sorda, el hombre que visitó la cárcel numerosas veces, que sufrió procesos, que lo arrojó todo por el ideal republicano y que una vez imperando su régimen salga limpia su conciencia de salpicaduras de interés, de estas manchas de prosaísmo carterales de barro, esculpidas en los pechos de los hombres vulgares... nos maravilla, nos admira y sentimos descubrimos ante la silueta de un ideal puro.

Por eso Ayala Sorda puede gritar, puede decir, se permite el lujo de decir en voz alta: "Yo no le debo nada a la República, absolutamente nada, ni quiero y, sin embargo, daría mi vida y mi sangre por ella".

Abnegación se llama a esta figura. Admirables todos los caballeros como este que permanecen firmes y serenos de su torre de marfil, fieles a su idea, la que sea, pero siempre la única, la suya, la que ha sostenido siempre, la que perdurará más allá de su vida.

Yo conocí a este muchacho, hoy un hombre ya, cuando se levantó en el Ateneo, con su pelo hirsuto y su gesto altivo, a leer una poesía suya dedicada a Rubén Darío.

Después sus procesos, la cárcel, toda una sarta de sacrificios y amarguras.

Y en el rosario de la vida de este gran Ayala Sorda hay más dolores que cuentas. A veces en sus ratos solitarios, las vayas él repasando también y rece por cada una su oración...

A. Gil Losilla.

Zaragoza.

(Prohibida la reproducción)

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRIDIDAD

Madrid CONSEJO DE MINISTROS

Fue aprobada una extensa combinación de gobernadores civiles

A las cinco de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista.

El ministro de Estado dijo que después del Consejo asistiría, en unión del presidente del Consejo, a una comida en la Embajada de Portugal.

El señor de los Ríos anunció a los periodistas que hoy marcharía a Barcelona.

El señor Casares Quiroga manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

El Consejo terminó a las nueve de la noche y el ministro de Agricultura hizo entrega a los informadores de Prensa de la siguiente nota relativa a los acuerdos tomados:

JUSTICIA: Fueron examinados varios recursos de apelación ante el Consejo de ministros, interpuestos por funcionarios de las carreras judicial y fiscal jubilados forzosamente.

PRESIDENCIA: Decreto reorganizando la Comisión interministerial de Comercio exterior.

GUERRA: Expedientes concediendo libertad condicional a varios penados.

AGRICULTURA: Expedientes relativos a la intensificación de cultivos en varios pueblos de las provincias de Badajoz y Ciudad Real.

GOBERNACION: Decreto nombrando gobernador de Granada a don José Escudero Bernicola, que lo era de Zamora.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Tenerife don Rafael Rubio Carrion y nombrando para sustituirle a don Vidal Gil Tirado, que lo era de Badajoz.

Nombrando gobernador de Badajoz a don Hermógenes Cenamor.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Salamanca don José María González Gamonal y nombrando para sustituirle a don José María Frias.

Nombrando gobernador de Zamora a don Rafael Montaner.

AMPLIACION A LA NOTA OFICIAL

Fueron admitidos doce recursos de los interpuestos por los funcionarios de Justicia jubilados forzosamente.

Una gran parte del tiempo que duró el Consejo fue invertida por el ministro de Justicia en dar cuenta detallada a sus compañeros de los recursos presentados por los funcionarios de las carreras judicial y fiscal jubilados forzosamente.

Fueron admitidos doce recursos, dos de los cuales pertenecen a los magistrados del Supremo señores Eleitoso y Piquer. Otro corresponde al señor Callejo, hermano del exministro de la Dictadura. Los otros nueve son de funcionarios de inferior categoría.

El ministro de Estado informó al Consejo de su propósito de crear una Comisión con arreglo a lo preceptuado

en el tratado de conciliación entre Francia y España. Dicha Comisión se encargará de resolver las diferencias que surjan entre ambos países y estará formada por personalidades jurídicas y políticas de distintos Estados europeos. El puesto que corresponde a España será ofrecido, seguramente, al señor Sánchez Román.

El jefe del Gobierno dio cuenta del decreto referente al acortamiento de los plazos para la confección y exposición de las listas electorales con el fin de que las elecciones municipales puedan celebrarse en el mes de Abril.

Esos plazos eran de 45 días y quedan reducidos a 30.

Ayer había en Madrid cinco grandes imprentas dedicadas a la confección de las listas electorales de las Diputaciones que no las tenían terminadas a excepción de cuatro o cinco que han ofrecido tenerlas terminadas antes del próximo día 15.

En la última parte del Consejo se trató del problema agrario en Extremadura. El ministro de la Gobernación dió cuenta del informe que le ha remitido el gobernador general señor Peña Novo y el de Agricultura dió conocimiento a sus compañeros de la información que le han cursado los ingenieros encargados de implantar la Reforma Agraria en aquella región.

La fuga de los deportados

Los periodistas visitaron al director de Colonias y Marruecos para preguntarle si había tenido alguna noticia relacionada con el paradero del buque en que viajan los evadidos de Villa Cisneros.

El señor Duque contestó negativamente.

Añadió que el cañero "Canovas del Castillo" y el guardacostas "Arcilla" habían llegado a Río de Oro y que suponía que continuarían las investigaciones.

Finalmente dijo que hasta hoy no esperaba tener noticias de los trabajos que haya realizado el nuevo gobernador de Río de Oro, señor Fernández Aceituno.

Doña Margarita Nelken

Ayer se practicó a doña Margarita Nelken una operación quirúrgica para reducirle la fractura del brazo lesionado a consecuencia de un accidente automovilístico ocurrido en la provincia de Córdoba.

Laseñora Nelken quedó a estado satisfactorio.

Partido de fútbol

En el Stadium Metropolitano se jugó ayer un partido de fútbol entre el Athlético y el Deportivo de Madrid, quedando empatados a dos tantos.

En favor de los deportados

Los abogados defensores de los deportados en Villa Cisneros han dirigido una instancia al ministro de la Gobernación pidiéndole que los que hayan de regresar a la península para responder ante los Tribunales de su actuación en los sucesos de Agosto, no hagan el viaje en el España 5º, sino en otro buque que reúna mejores condiciones.

La querrela del comandante Franco contra el arquitecto don Fernando Escondrilla

Con motivo del vuelo que realizó el comandante Franco en el "Dornier 16", el arquitecto don Fernando Escondrilla hizo, en un café, un comentario ante dos comandantes, lanzando la especie de que Franco, mediante la entrega de 35.000 dólares, había cambiado el motor de construcción española por otro italiano.

El comandante Franco se querreló contra el señor Escondrilla y la Ar-

quitectura falló que la propalación de dicho rumor no suponía un delito de calumnias.

El asunto pasó al Tribunal Supremo, que ahora ha dictado sentencia en el sentido de que no debe dejarse impune esta clase de hechos, por lo cual se condena al señor Fernández Escondrilla a un mes de arresto y al pago de una multa de 125 pesetas.

Provincias

SEVILLA

Ha sido procesado el exteniente coronel de la Guardia civil señor Ranzán por su intervención en los sucesos de Agosto

Sevilla. El juez señor Lezcur se personó ayer en el domicilio del exteniente coronel de la Guardia civil señor Ranzán, que a consecuencia de una citación guarda cama, y contra el cual se había dado orden de detención por su intervención en los sucesos de Agosto.

El señor Ranzán prestó amplia declaración y terminada la diligencia el juez dictó auto de procesamiento. En atención a su estado dispuso el juez que quedara en su domicilio bajo la custodia de un agente del Cuerpo de Vigilancia.

La actuación del señor Ranzán en los sucesos de Agosto fue la siguiente: Se presentó en el chalet Casablanca cuando se hallaba allí el general Sanjurjo acompañado de su ayudante el capitán de la Guardia civil señor Navarro y en ausencia del coronel del Cuerpo, que se hallaba en Huelva, firmó las órdenes de detención contra los diputados a Cortes señores Casas y González Sicilia y del exgobernador de Guadalajara don León Trejo.

Se han declarado en huelga los vendedores de Lotería

Sevilla. Se han declarado en huelga los vendedores ambulantes de Lotería, como protesta contra un impuesto de 25 céntimos ordenado por el Ayuntamiento.

La original huelga está siendo objeto de muchos comentarios.

ALICANTE

Don Julián Besteiro

Alicante. Acompañado de su familia llegó a esta capital el señor Besteiro acompañado de su familia. El presidente de las Cortes se propone permanecer aquí varios días.

BARCELONA

Otra escisión en el partido radical

Barcelona. Destacados elementos del partido radical han publicado un manifiesto exponiendo su disconformidad con la orientación que sigue el señor Lerroux.

Agrega que ha quedado constituido el partido radical independiente de Cataluña integrado por el grupo de la juventud radical.

Fallecimiento de un ingeniero

Barcelona. Ha dejado de existir el ingeniero don José Aixelá, que durante varios años fue director de la Junta de Obras del Puerto.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS. — Teléf. 2606 CORDOBA

Esta casa es la más acreditada de Córdoba

ANTONIO TRENAS

Establecimiento de material eléctrico Instalaciones de todas clases García Lovera, núm. 2 Teléfonos, 1146 y 1675

CORREOS

Convocatoria de 100 plazas. No se exige título. Edad: hasta 30 años y 25 quienes posean el previo. Instancias hasta 31 de Marzo. Preparación. "Contestaciones Reus". Folleto con detalles, gratis.

AUXILIARES DE ADUANAS

Convocatoria de 100 plazas. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: desde 17 años. Folleto con detalles, gratis. Preparación, 30 ptas. mes. "Contestaciones Reus", 25 pesetas.

Convocatoria de 31 plazas. Título de profesor mercantil. Licenciados en Derecho o Ciencias. Instancias hasta Junio. Folletos con detalles, gratis. Preparación, 90 pesetas mes. Nuevas "Contestaciones Reus".

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc., en la

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Apartado, 12.250. Madrid

NARANJAS DE MALTA

DE QUITAPESARES

SUPERIORES

GARAGE SPORT CONDE DE ROBLINO 3

La causa por el hallazgo de las bombas

Barcelona. El juez especial que incoó la causa por el hallazgo de las bombas estuvo tomando declaración a varios testigos.

Solamente hizo revelaciones de importancia la compañera de uno de los procesados.

Los técnicos han emitido informe acerca de los tubos de oxígeno hallados en la casa de la calle de los Milagros. Dicen que muchos de ellos fueron adquiridos hace tiempo en un mercado de hierro viejo.

El juez ha decretado la libertad de los detenidos Jaén, Medina y Ború, los cuales han quedado en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

El ministro de Hacienda

Barcelona. Procedente de Madrid llegó el ministro de Hacienda señor Carner, que pasará algunos días con su familia.

HUELVA

Pasquines invitando a la huelga ferroviaria

Huelva. En la estación del ferrocarril de Zafra a Huelva aparecieron unos pasquines invitando al personal ferroviario a declararse en huelga.

La policía hace gestiones para detener a los autores de la colocación de dichos pasquines.

CADIZ

Huelga de tipógrafos

Cádiz. Se han declarado en huelga los tipógrafos para protestar contra el hecho de que se hayan enviado a Madrid las listas electorales para que sean confeccionadas en una imprenta de aquella capital, por cuya causa muchos obreros han quedado sin trabajo.

No se han publicado periódicos.

BADAJOZ

Un médico agredido. El autor intentó suicidarse

Villafranca de los Barros. Manuel Llamas, de 19 años, se presentó en el sanatorio del Pilar e hizo un disparo contra el médico don Florencio Piñero, sin que afortunadamente el proyectil hiciera blanco.

El agresor se dio a la fuga y se disparó un tiro causándose una herida de pronóstico reservado.

Parece que cometió la agresión por haber muerto su novia en el Sanatorio.

Manuel Llamas, desde hace algún tiempo, vienen dando muestras de tener perturbadas las facultades mentales.

Arboricultura

DOMINGO ORERO. Ingeniero agrícola. SEGORBE

ARBOLES FRUTALES SELECCIONADOS

Olivos injertados, Naranjos, Limoneros, Ciruelos, Albaricoqueros, Peralas y Melocotoneros.

Pidan catálogo gratis, a su representante en Córdoba, José Gózalbez escribano, Carniceros, 7.

En el Centro Filarmónico

El festival de anoche

En el salón-teatro del Centro Filarmónico Eduardo Lucena se celebró anoche el anunciado festival a cargo del cuadro artístico de dicha Sociedad que dirige el competente aficionado don Ricardo Alfaro.

Primeramente se puso en escena el juguete cómico de Joaquín Abati, titulado "Azucena", que fue interpretado con mucha justeza; escuchando aplausos los improvisados actores.

Después se representó la aplaudida zarzuela de los hermanos Alvarez Quintero y el maestro Serrano, "La Reina Mora".

En esta obra realizaron una labor meritísima las tiple Salvadora González, que posee una voz de agradable timbre y matiza con verdadera maestría, y la señorita Rafaelita Ruiz que, además de cantar bien, estuvo muy graciosa y desenvuelta en su papel de Mercedes.

El baritono señor Raya cantó con mucha afinación y seguridad el dúo del segundo cuadro.

Muy enterado de su papel de Miguel Angel el señor Anaya, quien lo interpretó con la perfección de un profesional y bastante acertados los restantes intérpretes de la obra.

Hemos de hacer mención especial de la niña Clotilde Cuevas, que al cantar el "pregón de los pájaros" y la "copla de la reja", cantó a la concurrencia. Tuvo que bisar su "particella" y escuchó merecidos aplausos.

La orquesta, muy nutrida, puso verdadero cariño en la ejecución de "La Reina Mora".

Dirigió la obra con acierto el profesor señor Cañero.

A la terminación de todos los cuadros el numeroso público que llenaba el amplio local aplaudió con verdadero entusiasmo.

El festival será repetido el martes próximo en el Gran Teatro a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe ferroviaria ocurrida en la línea de la Sierra.

ALICANTE

FINCA DE QUITAPESARES
EN LO MEJOR DE LA SIERRA
Se arrienda desde el día pisos con instalaciones de luz y agua. Teléfono 330

RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA. Teléfono 1248



Combata la anemia
como yo la combati diez años atrás con el Jarabe Salud, tónico regenerador que me libró de angustiosas molestias y de una vejez prematura. Estaba entonces agotado, sin anhelos y consumido por la neurastenia.

Todo hombre agotado por excesos o por el trabajo, debe reponer fuerzas, y de todos los reconstituyentes el más rápido y vigoroso es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las estaciones del año. No se vende a granel.

ESTREÑIDOS! BILIOSOS! TOMAD LAXANTE SALUD
Pídese en Farmacias.

JUAN ROMAGUERA MORA
Garganta, nariz y oídos. Especialista del Hospital de la Cruz Roja. San Felipe, n.º 3. — Tel. 2-57-0

CORREOS

Convocatoria de 100 plazas. No se exige título. Edad: hasta 30 años y 25 quienes posean el previo. Instancias hasta 31 de Marzo. Preparación. "Contestaciones Reus". Folleto con detalles, gratis.

AUXILIARES DE ADUANAS

Convocatoria de 100 plazas. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: desde 17 años. Folleto con detalles, gratis. Preparación, 30 ptas. mes. "Contestaciones Reus", 25 pesetas.

Convocatoria de 31 plazas. Título de profesor mercantil. Licenciados en Derecho o Ciencias. Instancias hasta Junio. Folletos con detalles, gratis. Preparación, 90 pesetas mes. Nuevas "Contestaciones Reus".

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc., en la

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Apartado, 12.250. Madrid

DECIMO ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

DOÑA ELISA MURCIA VILLARROEL
QUE FALLECIO EL DIA 18 DE ENERO DE 1923, CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, serán aplicadas por su eterno descanso. Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

Don Santiago Ruiz Nadales

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA PLAZA
HA FALLECIDO EL DIA 6 DE ENERO DE 1933, A LOS 59 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Su Director espiritual don Faustino Mateo Naz; su desconsolada esposa doña Carme/ Bueno Olmo; hija doña Victoria, hijo político don José Diéguez Mestanza, oficial de Correos; nietos Carmelina, Santiago y José; sobrinos y demás familia; ruegan a sus amigos que encomienden el alma del finado a Dios Nuestro Señor y asistan a los funerales que se celebrarán hoy, a las cuatro de la tarde, en la Iglesia parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.

No se reparten esquelas.

CLAUDIO MARCELO RODRIGUEZ Y LUBIAN

ALICANTE

ALCANTARA RUBIO
ODONTOLOGO
Enfermedades boca y dientes
RAYOS X
MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

Pantalla de la semana

El pobre Joaquinito

Fatalidad que surge donde menos se espera. Tal vez Joaquín Villalta, el hermano del bravo torero aragonés, pensaría muchas veces en la tragedia que rondara a su hermano. Y sin embargo, él se mostraba despreocupadísimo y lleno de optimismo.

Tan optimista, que días antes me había pedido una opinión del estilo de su hermano para publicarla en un libro que preparaba, con opiniones de críticos y escritores.

¡Se ha trunco su pluma! Ya no escribirá más libros el simpático "Joaquinito". Ya no acompañará al bravo torero aragonés de la jovialidad de su hermano por las plazas de España.

¡Le hemos enterrado en Madrid! Una larga fila, casi inacabable de coches, acompañando sus últimos momentos de paso por la tierra. Allí le hemos dejado en su tumba, abarrotada de coronas de flores y oraciones sinceras.

El gran Nicanor, ha vertido unas lágrimas que desahogan el espíritu de los hombres valientes, en esos momentos de sentimentalismo. Nosotros le hemos rezado con unción religiosa y hemos echado sobre su tumba un puñado de tierra.

¡Adiós, admirado "Joaquinito"! Con tu marcha hemos perdido uno de los mejores amigos, más sinceros, más nobles... ¡Por algo eras de la tierra del Pilar! ¡Y tu libro?... ¡Y esos pensamientos dulces que se iban trasplantando a las cuartillas hace pocos días?...

Contigo, ha perdido la fiesta de toros un elemento valioso. Yo también he tenido que verter unas lágrimas sobre tu tumba, en esa tierra fértil que hoy cubre tu cuerpo y en la que aparecerán pronto otros simbólicos pensamientos...

¡Pobre Joaquín! Nuestro gran "Joaquinito", ha volado alto, muy alto, tan alto como su gigantesca imaginación...

Juanito Puyazo

(Prohibida la reproducción)

SE VENDE una casa en Cerro Muriano, ocho habitaciones, agua, luz eléctrica, corral, próxima estación y carretera, facilidades de pago. Preferible contado. Razón: Carmelo Morenas, Menéndez Pelayo, 19 triplicado, Madrid.

SIGUEN LOS ROBOS

Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia Dolores Lora Nieto, domiciliada en la calle de Lope de Hoces, número 6, para denunciar el hecho de que le habían sustraído de su domicilio una maleta la cual contenía entre otros efectos y prendas los siguientes: Una cadena de oro, una pulsera chapada de oro, un zarcillo de bisutería, un bolso de cuero, dos pares de zapatos, un par de guantes, unas medias de seda, varios pañuelos, unas tijeras y doce pesetas en metálico.

En el mismo centro policiaco presentose José Ambrosio Cañasveras, quien manifestó que desde hacia tiempo venía notando la falta de objetos, en su domicilio calle del Amparo número 4 y ayer advirtió que le habían sustraído un reloj de plata con las iniciales de su señora.

Expuso sus sospechas de que haya cometido tales robos una vecina de la misma casa, cuyo nombre y señas ignora el denunciante.

Sindicato Unico de Industrias Sidero-Metalúrgicas y sus derivados

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de entidades y particulares que habiendo llegado noticias a este Comité, que individuos desaprensivos en nombre de los obreros de la Electro Mecánica sorprenden la buena fé de las personas que a ello contribuyen presentando listas de suscripción y otras artimañas por el estilo, no se dejen sorprender, pues se trata de los eternos vividores que no pierden un momento para explotar los sentimientos de sus semejantes.

Por el Comité de la primera sección.—V. B.—El Presidente, Juan Barroso.—El Secretario, R. Jiménez.

SE VENDE muy baratas las casas Realejo, 87 y Tinte, 1. Razón la Agencia Alcazar, a más se gestionan licencias de caza, certificados penales y todo asunto de Centros oficiales. Imágenes, 19. Teléfono, 1335. Córdoba.

EN LA CALLE Alfaro número 46 se admiten dos o tres huéspedes en familia. Precio módico.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Julián, mártir. Mañana: San Luciano, presbítero y compañeros mártires.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia del Buen Pastor, costeado por el M. I. señor don Lucas Redondo, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

En los Padres de Gracia

La Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Sto. Cristo de Gracia celebrará sus cultos mensuales mañana, a las cinco de la tarde.

La junta de la hermandad tendrá lugar media hora antes de la función.

SE VENDE una casa-huerto en la calle Queso número 4 y Frailes, sin número. Razón, en la misma.

SE VENDE canarios superiores. Calle Céspedes, número 14.

Riquísimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA Envíos postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Fructos y seguramente serán clientes



PIANO MARCA PIAZZA. Se vende en la calle Valdés Leal, 2. También se vende en la misma un espejo grande para salón.

VENCIMIENTO A SESENTA DIAS fecha Enero y Febrero. Nuestras propagandas. Haga todo lo posible (si necesita comprar un sombrero, gorra o boina), por pasarse cuanto antes por la sombrerería que en la calle Pablo Iglesias, (antes María Cristina), tiene establecida Diego Ruiz y quedará usted admirado de mi nuevo sistema de propaganda, tan práctico que usted mismo sin pagar nada tendrá que reconocerlo. Pase por curiosidad por sombrerería Diego Ruiz y eche una ojeada y verá la propaganda verdad, seria y a tono con su plan económico y de la que sólo el comprador se beneficia.

SE ARRIENDA amplio portal propio para industria, donde estuvo la barbería de Martínez (frente al Hotel Victoria). Razón: Aladrosos, 18 principal.

ARRENDAMIENTO Desde el día se hace del aprovechamiento de montañera, pastos y monte bajo, de un lote de terreno con cabida de 234 fanegas de tierra. Para precio y condiciones con su propietaria doña Ramona Sanz, calle Enrique Redel, número 1.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós, Razón: Gran Capitán, núm. 33 o Almacenes Pueyo Hermanos.

DE BUENA FAMILIA y esmerada educación, se ofrece joven 19 años para escritorio a mano y máquina o garage automovilista. Razón: Cristalería de Pueyo Hermanos y Ferreteria "El Candado".

Si tienes lector la gripe y calentura te dá tomarás el Sello Santo para que puedas sudar.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de Seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. FUNDADA EN EL AÑO 1864. Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Varios, Seguros contra accidentes Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tamulto popular. Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera) Edificio propiedad de la Compañía

MANUEL GONZALEZ ZAYAS. Almacén al por mayor de cereales y legumbres. ESPECIALIDAD EN GARBANZOS. Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced) Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

PORTLAND "IBERIA" SOCIEDAD ANONIMA. El mejor cemento Portland artificial. FABRICA EN CASTILLEJOS Línea de Madrid Alicante. DEPOSITO: Calle de Téllez, 6.—Madrid. OFICINAS: Calle de Alcalá, 35.—MADRID.—Tel. 12.926.—Apartado 672 Dirección Telegráfica y Telefónica: IBERLAND-MADRID

LA MUTUAL LATINA ASOCIACIONES DE AHORRO. FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO. TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS. GRAN CAPITAN 25 CORDOBA

EL COMERCIO. Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y líneas comarcas. Avísos: San Pablo, 18. CORDOBA. ASFALTO, Federico Espinosa se ofrece para hacer aceras y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134. TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019. SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24. CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1. EL TRIUNFO. Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2143. LECHE DE cabra a 60 céntimos el litro. Es de sierra y absolutamente pura. Vaca de Alfaro, 31. Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA San Francisco, 58. Badajoz, 6. ARRENDAMIENTOS. Almazora, F. local amplio para fábrica o almacenes, próximo a la Victoria. Buen Pastor, 10; piso bajo independiente. Málaga, 1, local con sótano para industria. Doce de Octubre, sin número, dos locales para almacenes o taller. San Felipe, 9, dos locales para comercio. INFORMES: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 23) de 9 a 2. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES. Especialidad en pavimentos. Mosaicos de cemento. Pavimentos de losetas asfálticas "QUARZMETAL". Licencia Patente Capmany número 114.535 y marca registrada. Calidad insuperable. Precios sin competencia. Pavimentos definitivos, por su duración indefinida. "URALITA" el mejor material para techar, y para conducciones de aguas. JUAN JOSE LUQUE BOMERO Plaza de Colón, núm. 5. Teléfono, 2316. CORDOBA. ALMONEDA. Se vende sillón y tres muebles en Plaza de Seneos, núm. 18.

AGRICULTORES Gas-Oil en surtidor a 32 céntimos litro. Petróleo y Lubrificantes de todas marcas. Reyes Católicos, 22. Córdoba. Teléfono 2885. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. REUMATOL SAIZ DE CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA. EL MARIDO DE LA MUERTA. POR CAROLINA INVERNIZIO. NUM. 28. señoras se hallaban reunidas en la habitación de la pobre Alina. Guido, densamente pálido, les dijo: —Os he llamado para someteros un caso de conciencia que no me deja vivir. ¿Queréis escucharme? —¡Hemos venido a eso!—dijo Giulia afectuosamente. Las otras asintieron. Entonces Guido le habló de su encuentro en el cementerio, sin omitir la menor circunstancia. Las tres señoras habían escuchado con extraordinaria atención. —¿La semejanza con nuestra pobre Alina es tan sorprendente?—dijo Giulia cuando él concluyó. —Sí; si esa joven no tuviese negro el cabello, se diría que es nuestra misma muerta. Cuando la vi por vez primera, sufrí tal conmoción, que faltó poco para desvanecerme. —Es extraño—murmuró Giulia—, que ella se haya cruzado en tu camino, que se ocupe de los muertos y que se haya interesado por tu opilla. —¿Qué piensas?—preguntó el conde. —Nada, por ahora; mas te aseguro que ardo en deseos de conocerla. —También nosotras—dijeron Tiziana y Nita. —Pues bien, podeis satisfacer vuestra curiosidad. Todos los días el capitán Belmondo y su nieta van al camposanto a estas horas y no se retiran hasta cerca del medio día. —¡Vamos!—exclamó resuelta Giulia. Cuando llegaron al camposanto, Guido preguntó al guardián por el capitán Belmondo y su nieta. —No han venido esta mañana, señor conde, pero algunas veces vienen por la tarde. —Pues bien, volveremos hoy—dijo la tía Giulia—, mas entretanto vamos a visitar a nuestros muertos. Tampoco por la tarde fueron el anciano y su nieta. —Puede ser que el capitán Belmondo esté enfermo, porque ayer ma-

ñana caminaba más encorvado que de costumbre—observó el guardián. —¡Pobre hombre!—exclamó Giulia—. ¿Sabéis donde vive? —No, señora, no me lo han dicho nunca. —El capitán Belmondo tiene aquí enterrada una hija suya, ¿no es verdad?—preguntó entonces Giulia. —Sí, señora. —¿Hace mucho tiempo? —Unos quince días. —¿Podréis indicarme la tumba? —A decir verdad, yo no los he acompañado nunca; se encargó el otro guardián, que se encuentra hace algunos días con licencia... —¡Poco importa!—exclamó la baronesa Giulia. Y volviéndose a Guido y a las dos mujeres, añadió: —Para saber la dirección del capitán Belmondo no inemos mas que dirigirnos a la oficina municipal de informes. —Tienes razón. Pero la visita al municipio fue inútil: no se encontró en los registros el nombre del capitán. —¡Es extraño!...—pensó Giulia, mientras el conde parecía turbado. Pero si hoy no habían hecho su acostumbrada visita volverían mañana. Bastó esta idea para tranquilizar a Guido; también Giulia parecía convencida, aunque en su corazón formó el propósito de hacer una investigación sobre aquellas personas que habían aparecido tan misteriosamente. De vuelta al castillo, Giulia no ocultó a Tiziana ni a Nita el proyecto que había formado, y que las otras aplaudieron. —Ni una palabra a Maura de cuanto hemos sabido—dijo Giulia—, por

que estorbaría mis planes y turbaría a Guido. —¡Nadie dirá nada!—respondió Tiziana. —Vosotras procurareis que Maura no vaya a Turin los días que yo me ausente: si hubiera alguna novedad, me avisaréis por teléfono. —¿Irás sola?—preguntó Nita. —Sí, y visitaré a Guido, mas sin explicarle el verdadero motivo de mi viaje. Siento en estos instantes un gran deseo de estar a su lado, de vigilarle. —Tienes razón. Aquella misma noche, cuando anunció su propósito de ir nuevamente a Turin; le pareció que Maura no le prestaba ninguna atención y le pareció que estaba distraída y apenas comía. ¿Qué tenía? —¿Te sientes mal, Maura?—le preguntó de pronto Giulia. La joven se estremeció, pero sus labios se estrecharon con un gesto maligno. —¿Yo?—respondió sorprendida. —Sí, tú. —Nunca he estado tan buena como ahora, querida tía. —Más vale así, porque me disgustaba alejarme, sabiendo que estabas enferma. —¿De veras?—dijo. La condesa Tiziana replicó bruscamente. —¿Estabas entonces en las nubes cuando tía Giulia ha dicho que marcha mañana a Turin para algunos asuntos? —Es probable—exclamó con tono áspero Maura—, porque no lo he oído. —Y ahora, ¿te has enterado? —Sí, y deseo a la tía un buen viaje. ¿Vas en automóvil? —No repites Giulia—. Me haré

conducir a la estación y tomaré el tren de las cinco de la mañana. —¡Tan pronto!—exclamó Maura asombrada—. ¿Tanta prisa tienes? —No, pero es la hora mejor en esta estación del año; parece que se rejuvenece al aspirar los perfumes de la tierra en plena floración. —No me gusta tanto la poesía; a esa hora, prefiero estar en la cama. —¿Verdaderamente, en eso comparto el parecer de Maura!—dijo Tiziana. —También yo—dijo Nita. —¡Sois todas perezosas!—exclamó Giulia. En efecto, a la mañana siguiente, antes que apuntara el alba, la baronesa montaba en su automóvil, que deba conducirla a la estación. Ella no llevaba consigo mas que una pequeña maleta y el pensamiento de lo que iba a hacer en Turin le embargó de tal modo, que el camino le pareció muy corto. En la estación supo que había de esperar aún media hora antes de que el tren llegase. Giulia tomó un billete de primera clase y fue a sentarse en el ángulo más obscuro de la sala de espera. No había nadie allí, pero a los pocos minutos entraron dos mujeres, en una de las cuales reconoció, con sorpresa, a Rita, el aya del pobre Enzo. Rita no la había visto porque hablaba animadamente con su compañera: una mujer delgada, alta, elegante, vestida de luto, con un velo de crespón tan tupido que le ocultaba enteramente el rostro. ¿Quién podía ser? Junto a Giulia había una estufa alta, detrás de la cual, por un movimiento instintivo, se ocultó la bar-

ronesa. En efecto, Rita persuadida de que no había nadie en la sala, dijo con voz bastante clara: —Ahora que estais en lugar seguro, vuelvo al castillo y nadie notará mi ausencia, como nadie ha sabido que pasásteis allí la noche: a esta hora, duermen todos. —Tienes razón—respondió la otra con una voz que estremeció a Giulia. Pero pienso que Giacomo estará intranquilo, no habiéndome visto ayer noche. —Pero será feliz, cuando le digais que tenemos a la Faranda en nuestras manos y estamos a punto de tomar la venganza que tanto hemos soñado. En la sala de espera entraron otros viajeros. Entonces Rita se apresuró a saludar a la señora vestida de luto y se marchó. Giulia, emocionadísima, decidió seguir a la desconocida que había pasado la noche en su castillo. El tren llegó. La señora vestida de luto salió al andén. Giulia iba detrás de ella. La desconocida se dirigió a un coche de primera clase. Un empleado se apresuró a abrirle la portezuela. El compartimiento estaba vacío. La señora subió precipitadamente y detrás de ella, la baronesa Giulia. La enlutada se acomodó en un extremo, Giulia frente a ella. El tren se puso en movimiento. Entonces, la baronesa Giulia, no pudiendo más, se levantó el velo y con acento que hubiera querido ser firme, pero que temblaba, dijo: —Ya que estamos solas, señora, ¿queréis decirme que habeis ido a hacer al castillo Carati sin pedir leu-